VERGOEDING BEWINDVOERDER
NIEUWE BEPALINGEN VANAF 1 juli 2024

Wat is het wettelijk kader?

· Artikel 497/5 van het Oud Burgerlijk Wetboek, zoals laatst gewijzigd door artikel 9 van de wet van 8 november 2023 betreffende het statuut van bewindvoerder over een beschermde persoon (BS 30 november 2023) en artikel 35 van de wet van 15 mei 2024 houdende bepalingen inzake digitalisering van justitie en diverse bepalingen II (BS 28 mei 2024)

· Koninklijk besluit van 18 mei 2024 tot vaststelling van de inkomsten die in aanmerking kunnen worden genomen voor de berekening van de vergoeding van de bewindvoerders alsook van de kosten die als uitzonderlijk en de ambtsverrichtingen die als buitengewoon kunnen worden beschouwd (BS 14 juni 2024)

Onderaan het te openen document staat een uitgebreide nota waarin de wettelijke vergoedingsregeling volledig wordt uitgelegd.

Hoe bekomt de bewindvoerder een vergoeding voor de geleverde prestaties en/of gemaakte kosten in het kader van het dagelijks beheer van het vermogen van de beschermde persoon, voor de buitengewone ambtsverrichtingen en voor de uitzonderlijke kosten?

Hieronder vindt u, per categorie van bewindvoerder, een document waarmee u uw vergoeding kan aanvragen. Dit document moet u downloaden en ingevuld aan de vrederechter bezorgen, bij voorkeur elektronisch via het digitaal platform (CRBP). De familiale bewindvoerder die niet verplicht is elektronisch te werken kan, indien hij dat wenst, het document ook in papieren vorm afgeven op de griffie van het bevoegde vredegerecht.  

a.  
De professionele bewindvoerder kan steeds een volledige vergoeding vragen. Het principe dat de vrederechter ieder verzoek individueel beoordeelt en ervan kan afwijken op grond van bijzondere omstandigheden die gemotiveerd worden in de beschikking, blijft onverkort gelden.

Wenst u een volledige vergoeding voor de geleverde prestaties en gemaakte kosten in het kader van het dagelijks beheer van het vermogen van de beschermde persoon, voor de buitengewone ambtsverrichtingen en voor de uitzonderlijke kosten te bekomen, kijk dan op onze website bij formulieren/ bewindvoering om een verzoek voor de begroting van uw vergoeding te berekenen.

b.
De familiale bewindvoerder kan steeds een volledige vergoeding vragen die gelijk is aan die van de professionele bewindvoerder (zie a.). Vanwege de affectieve band met de beschermde persoon kan het als familiale bewindvoerder evenwel passend zijn om een zekere gematigdheid aan de dag te leggen en slechts een beperkte vergoeding voor de geleverde prestaties en gemaakte kosten in het kader van het dagelijks beheer van het vermogen van de beschermde persoon te vragen, dan wel enkel een vergoeding voor de gemaakte kosten. De vergoeding valt immers steeds ten laste van het vermogen van het zorgbehoevend familielid. Het principe dat de vrederechter een vergoeding kan toekennen, dan wel de gevraagde vergoeding kan matigen of weigeren, blijft onverkort gelden.

Wenst u een beperkte vergoeding voor de (geleverde prestaties en) gemaakte kosten in het kader van het dagelijks beheer van het vermogen van de beschermde persoon, voor de buitengewone ambtsverrichtingen en voor de uitzonderlijke kosten te bekomen, kijk dan op onze website bij formulieren/ bewindvoering om een verzoek voor de begroting van uw vergoeding te berekenen.

c.
De wetgever heeft voor de ouders-bewindvoerders in een afzonderlijke vergoedingsregeling voor de gemaakte kosten in het kader van het dagelijks beheer van het vermogen van de beschermde persoon voorzien. Ook de ouders-bewindvoerders hebben recht op een vergoeding voor de buitengewone ambtsverrichtingen en voor de uitzonderlijke kosten.

Wenst u deze specifieke vergoeding te bekomen, kijk dan op onze website bij formulieren/ bewindvoering om een verzoek voor de begroting van uw vergoeding te berekenen.

 
